



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№

Депутатам  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан

№ ДЗ-13  
от 22 января 2026 года

### Уважаемые депутаты!

Рассмотрев депутатский запрос по защите информационной безопасности детей и подростков, сообщаем следующее.

*1. О принимаемых мерах по переходу от разрозненных технических решений к целостной государственной политике в сфере защиты информационной безопасности детей и подростков*

В Казахстане сформирована целостная законодательная основа, а также система действий уполномоченных государственных органов в сфере информационной безопасности детей. В рамках контроля за соблюдением требований законодательства уполномоченными государственными органами совместно с Комитетом национальной безопасности (далее – КНБ), Министерством внутренних дел РК (далее – МВД), Департаментом по противодействию кибер преступности МВД (далее – ДПК МВД) Министерством просвещения Республики Казахстан (далее – МП) ведется скоординированная работа. На постоянной основе осуществляется мониторинг масс-медиа и онлайн-платформ на предмет выявления противоправного контента. При обнаружении в материалах признаков уголовно наказуемых деяний собственникам масс-медиа направляется соответствующее письмо. Также в МВД и КНБ направляется информация с необходимой доказательной базой (ссылки, экранные снимки) для принятия оперативно-розыскных и уголовно-процессуальных мер в отношении их распространителей.

В 2025 году в ходе мониторинга сети Интернет выявлено 128 483 факта нарушений, из них ограничены 33 624 источника интернет-ресурса и ссылки на основании 1243 предписаний уполномоченного органа. В рамках проводимой профилактической работы было направлено 4918 документов реагирования с целью устранения нарушений законодательства РК, а также принятия мер по удалению 94 859 противоправных материалов.

По информации МВД на практике широко внедрены мобильные приложения и системы родительского контроля, позволяющие ограничивать доступ к нежелательным приложениям, регулировать онлайн-активность и устанавливать временные рамки использования устройств (*Kaspersky Safe Kids*,

*Dr.Web Security Space, Qustodio, Net Nanny, Norton Family, Kidslox, Parental Control Kroha, а также встроенные функции Google Family Link (Android) и «Экранное время», «Локатор» (iOS)), что позволяет снижать риски воздействия вредного контента на детей.*

Для мониторинга цифровой среды действует информационная система «Кибернадзор», обеспечивающая межведомственную координацию при обнаружении и ограничении незаконного контента и позволяющая оперативно выявлять нарушения в интернет-пространстве с принятием соответствующих мер. По итогам 2025 года в систему «Кибернадзор» ДПК МВД внесено 113 328 интернет-ссылок, по которым инициированы меры реагирования.

*Справочно: из указанного количества 2127 ссылок содержали информацию, наносящую вред здоровью, нравственному и духовному развитию ребёнка, 1197 ссылок — материалы, содержащие пропаганду либо агитацию культов жестокости и насилия, 423 ссылки — информацию, пропагандирующую суицидальное поведение.*

Особое внимание уделяется повышению правовой грамотности граждан и эффективности противодействия интернет-мошенничествам. В 2025 году проведено более 7 тыс. мероприятий профилактической работы в образовательных учреждениях среди учеников и студентов, в ходе которых детям, подросткам и студентам разъясняются вопросы безопасности в сети, предупреждаются случаи буллинга и кибербуллинга, а также доводится информация о способах защиты в сети Интернет.

В целях защиты детей от вредоносного контента на постоянной основе реализуется комплекс информационных мероприятий. В 2025 году на телеканалах «КТК», «31 арна» были показаны телесериалы «105» и ««Өке», направленные на укрепление семейных ценностей. В новостных выпусках и программах «Таңшолпан», «Заң алдында» («Qazaqstan»), «Оян», «Өлеумет» («Хабар»), «Заң мен тәртіп», («24KZ»), «Бұғін Live», «Сенім студиясы» («Jibek Joly») телеканалов освещаются вопросы поведения и безопасности детей.

Данная работа ведется на системной основе.

*2. О выработке механизмов координации действий заинтересованных государственных органов (министерства культуры и информации; просвещения; искусственного интеллекта и цифрового развития и др.) по продвижению единых ценностных установок в цифровом пространстве.*

29 января 2026 года Постановлением Правительства РК утверждена Концепция «Дети Казахстана» на 2026-2030 годы (далее – Концепция), в рамках которой предусмотрены меры по выработке и внедрению новых законодательных механизмов защиты детей в информационном пространстве. В Плане действий по реализации Концепции предусмотрены 158 мероприятий.

Для продвижения единых ценностных установок в цифровом пространстве и информационной защиты детей важнейшим фактором является усиление родительской ответственности и привитие у детей «иммунитета» к выбору информации в онлайн-среде. В этой связи при координации МП во всех образовательных учреждениях проводится разъяснительная работа среди родителей о важности регулярных разговоров с детьми об их онлайн-жизни. Также для родителей планируется масштабирование программы «Cyber Safe for Family»: классные часы, родительские собрания с кейсами, обучающие материалы. Продолжается информационная кампания по подключению

родителей к сервисам «Родительский контроль», позволяющая родителям контролировать онлайн-активность ребёнка, ограничивать доступ к потенциально опасному контенту. Операторам связи будет рекомендовано включать родительский контроль в тарифные планы, как обязательную опцию.

Для педагогов будут введены обязательные тренинги по онлайн-безопасности, созданию школьных медиагрупп, выявлению цифровых рисков. Важным шагом станет повышение квалификации педагогов по применению ИИ в образовательном процессе.

Запущена информационно-образовательная кампания «Кибер Тұмар» – защитим детей в цифровой среде», представляющая собой комплекс информационных инструментов.

*3. О возможности законодательного ограничения доступа к социальным сетям для несовершеннолетних*

В рамках объявленного Главой государства Года цифровизации и искусственного интеллекта ведется работа по повышению цифровой грамотности обучающихся, педагогов и родителей.

В этой связи выработаны предложения к законопроектам «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты РК по вопросам онлайн-платформ и онлайн-рекламы» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты РК по вопросам масс-медиа», проведены публичные обсуждения законопроектов. В настоящее время законопроект проходит этап согласования с заинтересованными государственными органами.

В рамках Концепции будут актуализированы нормы Закона РК «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» с акцентом на регулирование вредоносного интернет-контента.

Также изучается международный опыт по защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию. В частности, проводится анализ опыта Австралии и Франции по запрету регистрации детей на онлайн-платформах. Указанный опыт изучается с учетом особенностей национального законодательства, уровня цифрового развития и применимых технологических решений.

В дальнейшем совместно с государственными органами и представителями онлайн-платформ на основе международного опыта будут предусмотрены конкретные технические и организационные механизмы.

Указанные меры реализуются Правительством в рамках государственной политики по обеспечению безопасной цифровой среды и защите прав детей в онлайн-пространстве.

**А. Балаева**